

У СУДЬБЫ НА КРАЮ



Человек рождается для счастья, но не все ведут к нему пути. Сколько душ, невинно потерявшись, так и не смогли его найти. Попадая в беззаконья пути, встретившись со злом наедине, Маленькое сердце на распутье не способно выстоять в борьбе. Рыцари без страха и упрека мимо равнодушно не пройдут - Пусть порой и поздно мы оценим их нелегкий ежедневный труд. С праздником сердечно поздравляем - это вам доверила страна Защищать законность и порядок, юных граждан взрослые права.

Каждый день сотрудников комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав заполнен до предела. Времени, предусмотренного в обычном рабочем графике, как правило, не хватает - ведь ежедневно перед теми, кто стоит на страже и защите детства, ставятся задачи, по сути своей, глобальные. Каждая история - это судьба человека, каждая семья, с которой работают члены комиссии, - целый мир. И эта работа, порой незаметная, очень важна, потому что профилактические мероприятия с детьми и их родителями, умение находить общий язык с подростками - для многих становятся главным шансом на возвращение к нормальной жизни...

В Усть-Кутском районе Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав была создана 21 января 1961 года. Именно в этот день председатель исполкома совета депутатов трудящихся утвердил первый состав комиссии, возглавил которую председатель горсовета Н.Ф. Гомзяков. Решением № 12 в состав комиссии были включены девять человек: заведующий районом И.А. Панчуков, секретарь РК КПСС В.Н. Прудис, секретарь РК ВЛКСМ Творогов, заместитель начальника раймилиции В.А. Скокнин, председатель стройкома СМП-286 А.Н. Суворов, председатель суда П.Н. Темников, председатель рабочкома порта Раздьяконова и инспектор детской комнаты Просекина. За почти полувековую историю Усть-Кутской КДНиЗП не раз менялись названия, но неизменными оставались цели и задачи: защита детей и подростков от жестокости, насилия и негативных влияний социальной среды.

спективы рисовали... С горем поплам он получил диплом, мы его в армию проводили, а когда вернулся, ещё и на работу устраивали. Так он, поработав на одном корабле, примчался ко мне после первого же рейса: "Не могу там! Меня обижают!" Пришлось звонить директору РЭБ флота, уговаривать, чтобы нашего великовозрастного ребёнка перевели на другое судно. Даже сейчас вспомнить без улыбки его обиженные глаза не могу.

Вспомнить... Скорее, таких "неуберёг" Татьяна Борисовна не сможет забыть. Каждая история, каждого отдельного ребёнка навсегда отложилась в уголках памяти, и нет-нет да всплывают эпизоды давно прошедших лет.

Самое первое изъятие детей из семьи она помнит в мельчайших подробностях, словно это было вчера. Детей в семье было 11, но забирала только несовершеннолетних - их было пятеро. Чумазы, голодные. У них даже колготочек не было. Когда привезла малышей в больницу, одна из девочек залезла к ней на руки и молча прижалась. Так и сидели обнявшись в ожидании врача. Пришёл педиатр, начал заполнять документы на детей. Задавал обычные в таких случаях вопросы: "Имя? Фамилия? Чем болели?". "Да не знаю я, чем они болели..." - смутилась Татьяна Борисовна. "Ну что же вы, мамаша, не знаете, чем у вас ребёнок болел?" - строго посмотрел на неё поверх очков врач. "Я не мама", - только и смогла ответить она. "Ой, ну что вы врётё! Девочка же на вас как две капли воды похожа!" - сердито бросил доктор. Домой она вернулась разбитая, подавленная и с порога начала уговаривать мужа дать согласие на удочерение. Он согла-

сил. На следующий день, прибежав в больницу с детскими вещами, она встретила всё того же врача, сообщила о своем решении. Он нахмурился и спросил: "Ты всех станешь в семью забирать? С ума сошла?!" Слова отрезвили, но ещё долго по ночам ей снилась та девочка, доверчиво прижимающаяся к её груди.

Бывали случаи, когда обезумевшие, но не от горя, а от пьянства родители пытались отбить детей силой - их не волновала судьба своих отпрысков, они не хотели терять возможность пропить детское пособие. Однажды, вместе с Галиной Степановной Степаненко, психологом, которая и сегодня помогает в работе комиссии, поехали в Звёздный - забирать малыша у пьющей мамы. В поездку взяли бухгалтеров отдела образования, те направлялись с проверкой в местную школу. Всю дорогу бухгалтерия по-доброму смеялась над ними, мол, что у вас за работа, вот мы сейчас сколько над бумагами корпеть будем, а вы...

Когда, придя в дом к горе-мамаше, они попытались забрать ребёнка, на защиту вышел отчим девочки... с топором. Не раздумывая, Татьяна Борисовна схватила малыша на руки и побежала к машине. "Защитник", не выпуская из рук топора, бросился следом.

У меня пальто было модное в то время, с пелериной. Так он меня всё норовил за эту пелерину ухватить. И ухватил. Я вырываюсь, Галина Степановна его оттаскивает, у него топор в руках... Сейчас вспоминаю - смешно, а тогда не до смеха было. Вырвалась, запрыгнули с Галиной Степановной в машину, водитель с места тронулся, а в салоне еще долго было тихо-тихо... - улыбается Татьяна Борисовна. - Девчонки-бухгалтера, помолчав, сказали: "Да уж! Лучше мы со своими бумажками поволимся..."

Однажды изымали двух девочек. Отдаленное село, где дворов не больше десятка. Дом на окраине. Они вошли в нетопленную избу, над комодом - портрет Сталина, хозяйка дома в дырявой замусоленной шали утужит белье. Пока оформляли документы, мама не обращала внимания ни на детей, ни на незваных гостей. Старшая девочка, общительная, разговорчивая, буквально подпрыгивала вокруг Татьяны Борисовны, приговаривая:

- Ой, тётенька, какая вы красивая! И у вас ногти покрашены... А у вас лак есть, да?

- Есть.

- А у моей мамки нету... Ой, тётенька, а какая у вас юбка красивая... И кофточка... А у вас еще дома есть, да?

- Есть ещё и кофта, и юбка.

- Счастливая вы... А у моей мамки нету... Ой, тётенька, а у вас плашки есть?

- Есть, - сквозь смех ответила Татьяна.

- Говорю ж, счастливая вы... А у моей мамки - даже их нету, - подытожила девчушка.

Не зная, плакать или смеяться, закончив оформление документов, они забрали девочку и, уже подходя к двери, Татьяна Борисовна услышала, как Галина Степановна посоветовала мамаше включить утюг в розетку... Но та даже не посмотрела им вслед.

Таких историй в памяти каждого члена комиссии - великое множество. Когда я в первый раз поехала в вечерний рейд, которые еженедельно проводят члены комиссии совместно с представителями органов опеки и правопорядка, признаться, думала, что это мероприятие больше формальное. Но иллюзии рассеялись меньше чем через час, когда "Газель", в которой мы приеха-

ли к общежитию, начали раскачивать из стороны в сторону двое пьяных мужиков. Взрослых. Уже имевших, как потом оказалось, проблемы с законом. Их вывело из равновесия замечание, что распивать спиртные напитки в присутствии несовершеннолетних нельзя. Они решили "успокоить" тех, кто посмел критиковать их поведение. Усмирил дебоширов лишь подоспевший наряд ППС, но те 15 минут, когда хрупкие женщины держали оборону, я не забуду никогда...

Так уж сложилось, что большинство членов комиссии - женщины. Много добрых слов можно сказать о работе с неблагополучными подростками, которую проводили отличник народного образования РФ Людмила Яковлевна Локшина или ее коллега, заместитель председателя КДНиЗП Надежда Алексеевна Петрова. Или психолог, так тонко чувствующий детскую душу, Галина Степановна Степаненко, или начальник отдела опеки Нэлли Яковлевна Бородина, или же специалист комиссии Елена Иосифовна Свирко... Для каждого из них работа с семьями, попавшими в трудную жизненную ситуацию, - это призвание. Работать индивидуально. И главным в этой работе было не желание осудить, наказать, а разобраться, помочь исправить ситуацию, поддержать в сложной ситуации. Сразу после принятия областного закона очень многих родителей привлекали к ответственности за нахождение подростков в вечернее время на улицах, в подъездах, на стадионах - работы у членов комиссии прибавилось. И в первый год люди негодовали: зачем нужны такие жесткие рамки? Но уже сейчас благодаря постоянной профилактической работе родители стали понимать, что такие законодательные инициативы - во благо. Как результат, снижается уровень детской преступности, уменьшается количество детей, которые по недомолоту взрослых сами становятся жертвами преступлений.

А сколько ребят, попавших в поле зрения комиссии, смогли увидеть другую сторону жизни, где есть забота взрослых, чистая постель, вкусная еда, перспективы на дальнейшую жизнь. Ежегодно в КДНиЗП ведется работа по летней занятости подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию. В этом помогают программы, которые реализуются при помощи городской и районной администрации. Ребят устраивают в трудовые лагеря, где они получают не только зарплату, но и опыт общения; самые маленькие направляются в оздоровительные лагеря, санатории, на курорт. Там дети учатся общению со сверстниками, с ними работают психологи. И для каждого из них открывается новый путь, где нет насилия и зла, где есть любовь, забота и понимание. А это, я уверена, самое главное.

**С огромным уважением к своим коллегам,
Татьяна ЛАРИОНОВА,
член КДНиЗП
Усть-Кутского района
с 2010 по 2014 г.г.
Фото Ю. ПЬЯНИКОВОЙ**

